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Národní přehlídka
ruských a sovětských
divadelních her
Zprovodaž č. 2

Ze slavnostního zahájení
Pondšílního večera se za—

plnil velký sál Domu odborů
prvními návštěvníky soutěžní
části národní přehlídky. By-
Zi to převážně bezpříspévko-
ví dárci krve, kteří vytvořili
výbornou atmosféru slav-
nostního zahájení.
Uvítali jsme mezi sebou

představitele politického a
kulturního života — dele—
gaci krajských stranických
a státních orgánů, vedenou
členem předsednictva a ta-
řemníkem východočeského
KV KSČ O.“o Liškou, dele
JCICÍ okresních orgánů v če-
Je s ? ucím tajemníkem
OV KS ve Svitavách Kar-
Zem Pofoékem, zástupce mí-

nisterstva kultury ČSR dr.
Iana Kohouta a další před—
stavtíole a hosty.
Na úvod promluvil soudruh

]. Kohout. Připomněl výf
znamná výročí letošního rof
ku, na jejichž počest se pře-
hlídka koná, a uvedl, že je
přehlídkou tvůrčí aktivity
divadelních amatérů, napl—
ríujících svou zájmovou číne
ností odkaz revolučních myf
šlenek. To je důležité zvláš<
tě dnes, kdy národy zesilu-
jí boj za mír na celém své-
te. Vysoce oceňujeme, že
Sovětský svaz od svého fro—
du boj.—tie za mír. za klidný
život na naší planetě.

Tím více to oceňujeme na
prahu Měsíce českoslovenf
sko—sovětského přátelství.
Příklad umělecké tvorby so-
větských národů je pro nás
nevyčerpatelnou studnicí ín—

svirace ve všech oborech u-
mělecké tvorby.
Také amatérské divadlo má

nesporné zásluhy v propa—
gování ruské a sovětské dra-
matiky prostřednictvím sví-
tavské přehlídky, která je
svým významem, internacio—
nálním cítěním a rozšiřová—
ním myšlenkových hodnot
klasických i současnýchdra—
matiků ojedinělou přehlíd—
kou nejen v ČSSR, ale v
celém socialistickém spole-
censlví.
Touto skutečností získává

prehlidka ruských a sov/eb

5. listopadu 1986

ských her ve Svitavách svou
politickou a společenskou
platnost a plně se začleňu-
je do širokého proudu záj-
mové umělecké činnosti,kte—
rá pomáhá utvářet nový typ
aktivního, socialisticky mys-
lícího a jednajícího člověka.
Zájem i všestranná podpora
stranických a státních orgá-
nů na všech stupních, kte—
ré se svitavské přehlídce do-
stává, je dokladem péče o
rozvoj amatérského divadel—
ního umění, ale také uzná—
ním obětavé práce pořadate—
lů této akce i projevem
vděčnosti a úcty k soubo—
rům, které se se zaujetím
vinutí interpretaci a propa-
gaci ruských a sovětských
her.

Pokrač. na str. 3



— Rozhovor se. zástupci Východočeského kraje
Chceme vyburcovat
Životaschopnost Dramatice

kého s;,ubcru A. jirásek se
neprojevuje jen na prk-
nech, která znamenají svět.
Žije i bohatým mimodivadel—
ním životem. Více nám o
tom řekla vedoucí souboru
Věra Husáková: „Chceme
pomáhat udržovat stare lie
dové tradice. Proto pořádá
me v Úpici na přelomu čer;
vence a srpna noční slav—
nosti, kde se promítají ama-
térské filmy z různých udá-
lostí ve městě, pro děti i

dospělé jsou připraveny růz-
né atrakce a vyvrcholením
je vždy „stínání kohouta“,
což je starý lidový obřad.
Hrají hudby, o pohodu se
postarají i stánky s občer-
stvením a myslím. že pro ty
dva tisice lidí, kteří na slav-
nost každoročně přijdou, je
to zážitek. Při zahajovaní
našich festivalů současné
angažované tvorby jsme o-
živili starou hru o vpádu
Tatarů, do níž zapojujeme
i divadelní kolektivy z širo-
kého okolí. Koná se to na
náměstí v Úpici, kolorit do-
dávají skutečné koňské po-
tahy a jiné zvířectvo, pálí
se ohně... Všechno to ří-
dí režitér skrze tlampač a
končí to bojem s „nepříte-
lem“ uprostřed náměstí. K
oblíbeným akcím našeho
souboru patří pečení bram-
boráku o staročeských pou—
tích, v zimě pořádáme di-
vadelni masopustní veselici.“
Nabízí se otázka: jak to

všechno zvládnete? Odpoví-
dá opět V. Husáková: „Má-
me v odboru kolem pětapa-
desáti lidí, kteří se stále ko—

lem divadla točí. ] když mo-
mentálně třeba nehrají, po-
máhají s přípravou, organi-
zací akcí. Divadelního živo-
ta se zúčastňují celé rodiny,
jinak by to ani nešlo dělat.
Vždyť práce v divadle je ča-
sově náročná a doléhá na
chod rodin, a to ne vždy je
životní partner ochoten to-
lerovatf“
Také úpický soubor stár-

ne, začíná se objevovat ge-
nerační problém. jak ho vy-
řešit? K tomu říká režisér
„Pavel Švorčík: „Hledáme
hru, která by nám pomohla
přitáhnout k práci na di-
vadle mladé lidi a tím je
zapojit do souboru natrva-
10“
Od života souboru ale

přejděme k jádru věci — ú—

činkování na svitavske pře-
hlídce. Režiséra jsme se ze-
ptali, jak to přišlo, že si'vy-
brali právě tento titul. P.
Švoršík: „Hledali jsme sou-
časnou dramatickou hru, a
těch je v domácí produkcí

málo. Take ,e museli při-
hlédnout k pocetnosti sou—

toru, abychom dali možnost
zahrát si co největšímu poč-
tu lldí. A hlavně jsme usi—

lovali o námět. který by se
hodil pro nás festival anga—
žované tvorby. Náš dlouhole-
tý spolupracovník, režisér z
Divadla na Vinohradech jan
Novák, nám nabidl dramati-
zaci románu gruzínského
spisovatele Nadara Dumbadf
zeho, za nějž autor obdržel
Leninovo cenu. Po výkladu
smyslu díla jsme na jeho
návrh přistoupili“
Víme, že je těžké několi-

ka slovy vyjádřit autorův
záměr, vtělený do románu
nebo do dvou hodin drama-
tického textu. Přesto —— co
byste chtěli touto hrou říci
divákovi? P. Švorčík: „Chce—
me vyburcovat lidi k tomu,
cbr se zainteresovali do ře-
Šení pico-le ž* “*t
spoiečnoati
že každý ČÍG\ —

mnoho, když nezůstan
tejný k druhým. Zdá se nám.?
že hlavní téma hry je dosti
podobné nasim problémům
a česká dramatizace také
sledovala přiblížit smysl ro-
mánu našim podmínkám.“

K tomu ještě dodává před-
stavitel hlavni role Bačana
Ramišvilliho jaroslav jebou-
sek: „Smysl hry je vyjádřen
v zákonu věčnosti, který hr
dína hry formuluje takty
Dokud žijeme. musíme jeden
druhému pomáhat nést tíhu

divák (:
svých duší. vy mně já něf
komu druhému, abychom
smrti bližního neasiřeli a ne
zůstali na světě sami. _ S

tímto vyznáním se obracíme

na přehlídce —
k našemu divákovi a nej;—

odmenou za ty stovky
n práce, které zdarma
ujeme divadlu, nám bude

potlesk a snad i to, když
se divák aspoň trochu za-
myslí nad jsme mu
sdvlílif'

tím. co

2 hodnocení poroty
Prvním soutěžním představením byla inscenace dramati—

zovane'ho románu N. Dumbadzeho Zákon věčnosti. kterou
uvedl dramatický odbor A. ]irásek z Úpice.
Dramaturgie souboru sáhla po materiálu mimořádně zá-

važném. je to hluboký záběr do života současníka, obra:
zápasu člověka o život důstojný, prožitý ve cti a k užitku
druhým, zápas o lidskost. /'e vyjádřen poetickým obrazem
a naplněn bohatým obsahem.
je přirozené, že tato záslužná draniafurgická volba klade

pred amaterská soubor také zcela mimořádné nároky. Upz'c-
kámo souboru se pod vedením profesionálního režiséra
]. Nováka podařilo odevzdat aktuáíní výzvu autorovu dt-
vákovi zretelne a nezkresleně, zvládnout složitou kompozici
několika významových rovin. Působení na divákt'žv rozum
je tu nesporné,. predstaveni však chybí ještě větší působi—
vost emocionální, stupňujícž se vnitřní napřtí, autentická
naléhavost. Herecká práce je na uctí/hodně „výši. Problém
je v tom, že postava hlavní zatím nepředstavuje onu velkou
sponu, která by spojila v jediný logický celek životní epi-
zody, a dále v tom. že věcné jednáni postav, diktovaný au-
tentickým vnitřním impulsem je mísfy nahrazeno pouze
pasívní a přibližně pravděpodobnou reprodukcí textu.
Celek představení je však nesporným přínosem amatéra

skému divadlu jak po stránce dramaturgické, tak insce—
nační.

Hodnocení diváků:
1 —— výborně
2 — dobře
3 — špatně

Alena Urbanová

97 hlasů 47 %
103 hlasy 50 %

6 hlasů 3 %



Pokračování ze str. 1
Národní přehlídka ve Sví-

taváeh si v průběhu let Zís»
kala trvale o nezaměnitelné
místo v oblasti amatérského
divadelnictví. Stala se pref
devším významným stimulem
pro umělecký rozvoj všech
amaterských souborů, zvláš-
tě těch, které se věnují rus-

je tím. že dochází ke kvar
litatívníiiu posunu v oblas—
tí dramaturgie. která se sa—
voÍ klíčení ke zvyšování cele
kové urovne amatérského die
vadla u nás. Tvůrčí hledání
v této oblasti svědčí o u-
přímném zájmu amaterských
divadelníku o naši součas—
nost a o podívám vztahu k

kým a sovětským hrám sys— ní. Hluboce lidská síla, of
tematicky. Účast na vrchol- proudové vlaszenectví, bás—
ně PřGhZÍdCG ÍÍTZI LmeŽňCU/É nívá invence a vše další, eo
kínfmnwvm ru/zne MW“ je uloženo v ruské a sověte
prístupy k ruskym CŽ 'so— ské divadelní literatuře, sevetskym textum, ktere jsou , V? , „\ „ _

základem pro jejich divadel- zae sletlcava a „'mflčením O'

ní prám-_ choinzku v poctivem vysled-
Výchovný význam této ku usilovné a obětavě práa

přehlídky se kladně projevu ce.

Srdečně vítáme sovětské hosty
Představujeme vzácné hosty ze Sovětského svazu _ ko-

lektiv Lidového divadla Moskevského chemicke-technologic-
kého institutu D. i. iiendělejeva — „Divadelní studio v Čcf
chovově ulici.“
Divadelní studio vzniklo v roce 3974 a od počátku jej

vedou profesionální režiséři — M. Sčepenko & T. Basnr'n'y
vá. Soubor tvoří víc jak 30 členů a jsou zde studenti, inže—
nýři i dělníci. Při Lidovém divadle pracuje : “něž dětské
divadelní a hudební studio, které řídí student divadelní vy—

soke školy A. Fedorov.
Během své existence vytvořilo Divadelní studio v Čech-o—

vově ulici řadu inscenací, vyznačujících se mladickým zá
palem, nadšením, neobvyklou formou, snahou o přímý kon<
takt s diváky.

V současné době má divadlo na repertoáru 9 inscenací
nejrůznějšího žánru — psychologické drama, poetická hra
tragikomedie i hudební klauniáda. Představení jsou vytvá-
řena na základě tradičních her A. Vampílova, A. Sokolova.
W. Saroyana, I. Huntera, dále pak na základě inscenací A.
Čechova. V. Majakovského, R. Bacha & také na základě
vlastní dramatické tvorby.
Na XII. světovém festivalu mládeže & studentstva v Mos-

kvě v roce 1985 se studio představilo poprvé s hudebním
představením jednou ráno před soumrakem autora M. Šče-
penka a hudbou A. Fedorova, Je to tragiklauniáda a jeí
ústřední myšlenkou je otázka osobní odpovědnosti každého
jednotlivce za vznik sociálního zla.

"'— Kolektiv z Divadelního studia v Čechovově ulici ve své
tvorbě rozvíjí tradice vynikajícího ruského sovětského re—
žiséra E. Vachtangova a snaží se zhmotnit myšlenku kažr
dého představení v přesném a svérázném uměleckém vy-
jádření,
Velkou pozornost věnují také výchově členů souboru pod-

le zásady „kdo chce přebudovat svět, musí začít od sebe.“
Kolektiv několikrát zvítězil v moskevských soutěžích

. amatérské divadelní tvorby. ,

Vzácné hosty ze Sovětského svazu čeká v našem okrese
bohatý program.
Vzácné hosty ze Sovětského svazu jsme v okrese uvítali

v pondělí 3. listopadu. Tříčlennou delegaci ve složení —
politický vedoucí jurij Vladimirovič Karnovskij. “un elecka'
vedoucí Tamara Sergejevna Basninovová & režisér souboru
Michail Grigorjevič Ščepenko — přijal vedoucí tajemník
OV KSČ ve Svitavách Karel Potoček v přítomnosti tajemně
ků OV KSČ a předsedy OKRK KSČ. Seznámil hosty s Chae
rakterem našeho okresu, výsledky v průmyslu a zeměděl—
ství a také s bohatými kulturníimi tradicemi, na které ny—
ní navazujeme bohatou zájmovou uměleckou činností. Po—

přál divadelníkům z Moskvy pěkný pobyt a úspěšné vystouf
pení na přehlídce.
Soudruh ]. V. Karnovsklj poděkoval za řel' přijetí a po—

zornost, které se jim dostává a řekl, že si považují za
čest vystupovat na svitavské přehlídce. V Sovětském svazu
dobře znají československou divadelní kulturu a zájem
našeho diváka o divadlo. Vyslovil myšlenku, že divadelní
umění pomáhá pochOpit jeden druhého, což je obzvláště
v dnešní době důležité ke sblížení národů. Seznámil se
změnami, jimiž nyní prochází v Sovětském svazu také
oblast kulturní činnosti.

K nováčkům na svítavskě přehlídce počítáme Divadlo
AHA! zřizovatele MěKS v Lysé nad Labem. V úterý večer
uvedlo komedií A. P. Cechova Svůj k svému.



Divadelní soubor 2 Divadlo pro 111 z Českých Budějovic
již na přehlídce dobře známe. Tradičně vystupuje na men—
ším jevišti, také tentokrát tomu tak bude. Ve středu se před—
staví v sále Okresníhu kulturního střediska nastudováním
hry D. [. Fonoizina Ať žije Parzz!

Ve středu večer je na programu hra G. Gorina Zapomeň-
te na Hérostrata v provedení divadelního souboru E. F. Bu—

rian SK ROH Tanvald.

Obrázky 0. Šembery
Právě v pondělí, před

vlastním zahájením přehlíd-
ky, byla vefoyeru Domu od—
borů vernisáž obrazů, kte-
seb a karikatur zasloužilého
umělce Otakara Stembery.
Uvedl jí za osobní účasti
autora, Člen předsednictva
OV KSČ a předseda Okres-
ní odborové rady Alois Hej-
duk. Představil nám umělce,
jehož výtvarná politická sa-
tira svědčí o stranickém ob-
čanském postoji, jehož kra-
jiny jsou prodchnuty láskou
k české zemi a celé dílo
svědčí o bytostném zaujetí
tvůrce pro krásu života a
o jeho lásce k lidem. Mis-
trovský dokonalá je jeho
portrétní tvorba a ilustrace
ke knížkám, reprezentovaná
zde pochopitelně jen skrov-
nými ukázkami.
Redakční výtvarník dení-

ku Práce Ota Štembera se
nepředstavuje ve Svitavách
poprvé.

Staří i novína přehlídce
Které soubory vítáme letos poprvé
Konstatujeme, že jich mnoho _není. Okres Svitavy, ikdyž

neeoutěžně, zastupuje divadelní kolektiv E. Vojan při ZK
ROI—I Vigona 09 Brněnec, z Lysé nad Labem přijíždí Divad
lo AHA!, dále se poprvé představí divadelníci z Tanvaldu
a jihomoravský kraj reprezentuje tentokrát Divadlo Cylindr
OKVS Brno Ill. Mílými hosty jsou členové Lidového“ divadla
Moskevského chemicko-technologickéhoinstitutu D. I. Men-
dělefeva „Divadelní studio v Čechovově ulici.“ D3 okresu
přijeli na týden & letošní přehlídku zakončí.

A narpak, s kterými kolektivy se setkáváme jako se sta-
rými známými:
Především s divadelníky z Úpice, kteří v soutěži zastupují

naš Východočeský kraj, dále pak z Divadlem pro 111 zČes-
kých Budějovic, které už tradičně hraje v sále okresního
kulturniho střediska protože potřebuje menší prostory, ani
divadelní soubor Tyl z Rakovníka není našim divákům ne-
známý a mezi dobre přátele už počítáme i soubor z Trna—
vy _ Kopanky, protože u nás vystupuje letos počtvrté.
Na všechny se moc těšíme a jsme zvědaví na jejich za-

jímavé inscenace.

Národní přehlídka
ruských a sovětských
divadelních her
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